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Modelo Curso 2006-2007
MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION
Estructura de la prueba: la prueba se compone de dos opciones "A" y "B", cada una de las cuales consta de 5 preguntas que, a su vez, comprenden
varias cuestiones. S6lo se podréa contestar una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de
ambas opciones la prueba sera calificada con 0 puntos.
|Puntuacién: la calificacion méaxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su puntuacién parcial.
|Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A
1.- Con relacion a la membrana celular de células eucariotas:
a) Cite sus componentes (1 punto).
b) Cite cuatro funciones de la misma (1 punto).

2.- Referente al metabolismo celular:
a) Segun la fuente de carbono que utilicen los seres vivos para su desarrollo, explique los tipos de metabolismo (0,5 puntos).
b) Las moléculas que se citan a continuacion: FAD, NAD*, NADP y O, tienen relacion con reacciones de los procesos
fotosintético y respiratorio. Indique Ia relacion de cada molécula con cada proceso (1 punto).
c¢) Relacione los procesos anteriormente citados (fotosintético y respiratorio) con los tipos de metabolismo aludidos en el
primer apartado (0,5 puntos).

3.- Con referencia a las divisiones celulares de los organismos eucaribticos:
a) Explique razonadamente las diferencias entre los cromosomas metafasicos mitéticos y los de ambas metafases meiéticas
(1 punto).
b) Para una célula animal con 2n=4, indique: (1) Células resultantes en mitosis y en meiosis; (2) Nimero de crométidas en
un nucleo hijo mitético y en un niicleo hijo meiético; (3) Nomero de citocinesis en mitosis y en meiosis; (4) Namero de
bivalentes en mitosis y en meiosis (1 punto).

4 - La molécula de ADN es portadora de informacion:
a) Indique el nombre de los autores que propusieron el modelo de la doble hélice y cite tres caracteristicas de dicho modelo (1
punto).
b) Dado el siguiente fragmento de ARN m: 5° AUGCUAGCGAAA 3’, indique, razonando la respuesta, la molécula de ADN de
la que procede y cite dos diferencias entre ambos acidos nucleicos (1 punto).

5.- En relacion con las bacterias:
a) Complete el cuadro siguiente (1 punto):

Pared celular Ejemplos y/o Enfermedad
(presencia/ausencia) y
caracteristicas
Bacterias Gram +
Bacterias Gram -
Micoplasmas
Arqueobacterias

b) Dibuje y rotule las estructuras mas relevantes de una célula bacteriana tipica (1 punto).




OPCION B

1.- Para observar el proceso de ésmosis, tres muestras de sangre humana son sometidas a una prueba en el laboratorio:
a) Si se afade agua destilada a una de las muestras, indique qué les sucede a los globulos rojos y por qué (0,75 puntos).
b) Si se afiade una solucion saturada de sal a otra de las muestras, indique qué aspecto presentaran los globulos rojos al
microscopio, como se denomina este fenébmeno y explique como se produce (0,75 puntos).

¢) Siala tercera muestra se le afiade una solucion isotonica explique si se alteraria la forma y funcién del glébulo rojo (0,5
puntos).

2.- En el catabolismo de la glucosa:

a) Seiiale la ruta metabdlica comiin a los procesos de respiracion aerobia y fermentacion, el producto final de dicha ruta
y su localizacion celular (0,75 puntos).

b) Compare el rendimiento energético de ambos procesos (0,5 puntos).

¢) Senale un tipo de fermentacion, un microorganismo capaz de realizaria y el producto final (0,75 puntos).

3.- Con referencia a los ciclos de division celular:

a) El esquema adjunto representa cromosomas eucariéticos que se encuentran en mitosis. Indique la fase o fases en las

que se podrian observar estos cromosomas. ¢Podria ser también una metafase | meibtica? Razone las respuestas (1
punto).

b) Con referencia al mismo esquema, indique su nivel de ploidia. ;Se trata de una célula somética o de un gameto? (0,5
puntos).

¢) Explique el significado de la meiosis con relacion a la variabilidad genética (0,5 puntos).

4.- En la mosca de la fruta (Drosophila melanogaster), existen individuos de cuerpo negro y otros que presentan cuerpo gris:
a) Se cruzan dos moscas grises y se obtiene una descendencia compuesta por 30 moscas grises y 10 negras. Indique los
genotipos de los parentales razonando la respuesta (1 punto).

b) Entre las moscas grises de la descendencia del cruce anterior, ;como averiguaria qué individuos son homocigéticos?
Razone la respuesta (1 punto).

5.- Los anticuerpos intervienen en la respuesta inmune:
a) Explique su naturaleza quimica y cite dos tipos (0,75 puntos).
b) Cite la célula productora y el tipo de inmunidad en el que intervienen (0,5 puntos).

c) Dibuje el esquema de un anticuerpo y sefale sus componentes marcando la zona donde se une al antigeno (0,75
puntos).




BIOLOGIA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

. Cada una de las cinco preguntas podra tener dos, tres o cuatro apartados.

. Cada pregunta sera evaluada de forma independiente y se calificarad de cero a dos puntos. Se
puntuaran obligatoriamente todos los apartados, cada uno de los cuales sera puntuado, con
intervalos de 0,25 puntos, con la valoracion indicada en cada uno de ellos en las cuestiones del
examen.

. En ninguin caso seran admitidas respuestas pertenecientes a distintas opciones.

. La calificacion final del examen sera la suma de las calificaciones obtenidas en las cinco
preguntas.

. El contenido de las respuestas, asi como la forma de expresarlo debera ajustarse estrictamente
al texto formulado. Por este motivo, se valorara positivamente el uso correcto del lenguaje
biolégico, la claridad y concrecién en las respuestas asi como la presentacion y pulcritud del
ejercicio.

. De acuerdo con las normas generales establecidas, los errores sintacticos y ortograficos se
valoraran negativamente.




GUION DE RESPUESTAS
OPCION A
1.-

a)  Puntuar con 0,25 puntos cada uno de los componentes: fosfolipidos, glucolipidos, esteroles y proteinas.

b)  Otorgar 0,25 puntos por cada funcion citada de entre las siguientes: limite celular, membrana osmética, transporte de sustancias desde el espacio
extracelular al citoplasma y en sentido contrario, produccion y control de gradientes electroquimicos, intercambio de sefiales entre el medio externo y
el medio celular, implicada en la division celular o citocinesis, limite nuclear, implicacién en la inmunidad mediante receptores antigénicos, endocitosis
y exocitosis, estructura de organulos citoplasmicos membranosos, etc.

2.-

a)  Se adjudicaran 0,25 puntos por cada tipo de metabolismo con su explicacion. Metabolismo autétrofo, cuando la fuente de C es el CO2 (C inorgénico);
metabolismo heterétrofo, cuando la fuente de C es la materia organica (formas més o menos reducidas del C, como metano, glucosa, grasas, efc.)

b)  Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar. FAD y NAD* estan relacionados con el proceso respiratorio, NADP con el proceso fotosintético y Oz con
ambos procesos.

c)  Se adjudicaran 0,25 puntos por citar: el proceso fotosintético esta relacionado con el metabolismo autétrofo y el proceso respiratorio con el
metabolismo heterétrofo

3-

a) Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicaciones que aludan a que en los cromosomas mit6ticos no se produce recombinacion mientras que en los
meiéticos si. Los hasta 0,5 puntos restantes si completa que los homélogos aparecen unidos formando bivalentes en la metafase | meibtica mientras
que esto no ocurre en la metafase mitética.

b)  Se otorgaran 0,25 puntos a cada una de las respuestas:

1. 4 en meiosis y 2 en mitosis

2. 4 enmitosisy 2 en meiosis

3. 1 enmitosis y 2 en meiosis

4. 0en mitosis y 2 en meiosis.
4.-

a) Se adjudicaran 0,25 puntos por citar a Watson y Crick. Se afiadiran 0,25 puntos por cada caracteristica, por ejemplo: la molécula de ADN presenta|
dos cadenas antiparalelas, las bases nitrogenadas siguen el principio de la complementaridad, A y T estén unidas por dos puentes de hidrogeno, C y
G estan unidas por tres, efc.

b) Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por citar las dos cadenas de ADN: 3 TACGATCGCTTT 5"y 5’ATGCTAGCGAAA 3. Se afiadiran 0,25 puntos por
cada diferencia, por ejemplo: el ADN tiene desoximibosa y el ARN tiene ribosa, el ADN tiene T y el ARN tiene U, las cadenas de ARN son més cortas
que las de ADN, etc.

5.-

a) Se adjudicara hasta 1 punto por completar el cuadro

BIOLOGIA

Pared celular (presencia/ausencia) Ejemplos y/o Enfermedad
caracteristicas
Bacterias Gram + Con peptidoglicanos y gruesa Bacterias lacticas
Bacterias Gram - Con peptidoglicanos y delgada Cianobacterias
Micoplasmas Sin pared celular Neumonia atipica
Arqueobacterias Presente pero sin peptidoglicanos Metan6genas

b) Se adjudicara hasta 1 punto por dibujar y rotular corectamente las estructuras de la célula bacteriana: capsula, pared celular, membrana plasmética,
citoplasma, ribosomas, ADN, pelos, flagelos, fimbrias, efc.




1-
a)

b)
o)
2-
a)
b)
c)
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OPCION B

Se tendra en cuenta que la pareja de alelos tiene que venir representada por la misma letra, utilizando la mayUscula para la dominancia y la mindscula

BIOLOGIA

GUION DE RESPUESTAS

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar que el globulo rojo aumenta su volumen (turgencia) hasta que se rompe la membrana celular y estalla. Se
adjudicaran hasta 0,5 puntos mas por indicar que la membrana celular se comporta como una membrana semipermeable, y al ser el medio
hipoténico el agua penetra en el interior de la célula haciendo que se hinche.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar que el giébulo rojo apareceria arrugado, otros 0,25 puntos por indicar que el fenémeno se denomina
plasmolisis y otros 0,25 puntos por indicar que la membrana celular se comporta como una membrana semipermeable, y al ser el medio hipertonico
el agua sale de la célula.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicar que en una solucién isoténica hay un equilibrio en el flujo de agua a través de la membrana, por tanto,
la célula no se deforma y podria seguir desarrollando su funcion.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar glucdlisis, 0,25 puntos por indicar acido pirivico y 0,25 puntos mas por indicar citosol.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por indicar que el rendimiento energético en la fermentacion es menor (s6lo se obtienen los 2 ATP en la glucdlisis),
mientras que en la respiracion es mayor porque se obtiene mas ATP en la cadena respiratoria.

Se adjudicaran 0,25 puntos por indicar fermentacion alcohélica o fermentacion lactica, 0,25 puntos por indicar por ejemplo, levadura o bacterias
lacticas respectivamente, y 0,25 puntos mas por indicar etanol y acido lactico, respectivamente.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por decir que se podrian encontrar en profase y en metafase ya que los cromosomas estan constituidos por dos
crométidas. Hasta 0,5 puntos adicionales por expresar que no puede ser una metafase | meiética ya que no se observa la formacion de bivalentes.
Adjudicar 0,25 puntos por responder que es diploide con 2n=8 cromosomas. Otros 0,25 puntos por indicar que se trata de una célula somatica puesto
que esta en mitosis, ademéas se observan las parejas de homélogos (o los dos juegos cromosémicos), mientras que en un gameto s6lo habria un
genomio (juego) de cromosomas.

Dependiendo de la claridad y precision de la respuesta, se adjudicaran hasta 0,5 puntos si el alumno indica que se produce variabilidad debido a
nuevas combinaciones génicas gracias al sobrecruzamiento y recombinacion en la profase | y a la disposicion al azar de los bivalentes en la metafase
I.

para la recesividad (p.ej. A/a)

A= gris, a= negro

Se otorgara hasta 1 punto por el desarrollo y la explicacion razonada del cruzamiento y el resultado.
Aa X Aa — AA; 2Aa: aa; (AA+2Aa= 30 grises); aa= 10 negras.

Se otorgaran 0,25 puntos si se indica que mediante cruzamiento prueba: Aa X aa. Se adjudicaran hasta 0,75 puntos adicionales por el desarrollo
completo de la cuestion: Si toda la descendencia manifiesta caracter dominante, los individuos seran homocigéticos (AA X aa — 100% Aa), si alguno
de ellos posee caracter recesivo, seran heterocigéticos (Aa X aa — 50% Aa: 50% aa).

Puntuar con 0,25 puntos por explicar que son inmunoglobulinas y afadir 0,25 puntos por cada una de las citadas de entre las siguientes: IgG, IgM,
IgA, IgE, IgD.

Otorgar 0,25 puntos por citar la célula plasmética (también valdria el linfocito B) y otros 0,25 puntos mas por citar la inmunidad humoral.

Adjudicar hasta 0,75 puntos por un esquema donde se observen con claridad las dos cadenas pesadas y las dos ligeras unidas por puentes disulfuro
formando una Y. Asimismo se deben marcar los extremos de los brazos cortos de la'Y como lugares de union con el antigeno (epitopos).




